

# 遇上芝加哥——美国志愿者实习项目交流总结（2018.01.21-2018.02.18）

2018-05-30 15:13:39

前几年一封辞职信引发热评，理由仅有10个字：“世界那么大，我想去看看”，这句话深深地在我心底埋下了一颗种子。由于从小到大的家庭环境和本科学校的局限性，我一直都没有机会出国看世界。直到来到了复旦读研，我在食堂偶然看到国际志愿者项目的宣传板就马上联系老师，了解情况后就报名参加了。I. 项目申请 与其它的交流项目相比，这个项目有两个主要优点，一是申请对象为在校本科生、研究生18-30周岁（无专业年级限制），所以像我一样在本科阶段留有遗憾的同学可以在研究生阶段弥补回来。去美国的话不限专业只根据你的个人意愿匹配，去新西兰的话可以根据你的个人专业分配实习公司。二是有较好的英语基础，并通过项目口语测试（无托福雅思成绩要求），特别适合临时决定出国的同学，不用提前花很长时间准备考试。II. 芝加哥之旅 A. 家庭 非常幸运的是我直接住在了当地的协调员家中，可以及时获知各种讯息。家是地处离市中心不远的三楼小公寓，和预想中的独栋别墅有点差距但环境小而雅致。主人是一位很严谨又很和蔼的奶奶，同住的还有话不多却时而很风趣的爷爷和来自海事大学的同学，我们现在俨然已经成为了一家人。家中没有什么规矩但是分工明确，每个人都要负责餐前做饭拿餐具或者饭后洗碗刷锅；每个人洗完澡都要清扫浴室以便后面的人使用等。这一点和国内的差别很大，哪怕在家会帮忙做一些家务，但是也不会时时刻刻都注意家里的大小事务。我从中学会了如何去承担家庭的一份责任，也体会到了维持一个家的美好是多么地不容易。奶奶会准备好早餐和晚餐，有西式的法棍配黄油、热狗、披萨，也有中式的炒饭、俄罗斯的饺子、墨西哥的卷饼等，相当丰富了。午餐一般是自制三明治带去办公室，办公室的厨房很大很方便。作为寄宿家庭的主人，除了维持基本的住宿和饮食，爷爷奶奶其实没有义务带我们出去吃喝玩乐，而且年纪大了精力有限，但是他们非常尊重我的想法，尽最大努力完成我的各个心愿。例如在家里放我爱看的美剧和电影、开车载我去美国的几个大超市大卖场去看看了解那边的商品、请我和室友去家附近的中国菜馆大吃一顿以解乡愁、带我去健身房和奶奶上瑜伽课和爷爷打篮球、陪我去社区酒吧完成酒吧初体验（已满21周岁）等等，真的十分满足也十分感动。另外，奶奶身为地区协调员组织了许多寄宿家庭间的聚会，超级碗、格莱美、唐人街等我们一个都没错过，深切地感受到了美国的派对文化。五个家庭在一起其乐融融，兴奋时跟着电视载歌载舞，9个中国学生和美国家长们都结下了深厚的情谊。我是一个慢热的人，项目结束时奶奶夸我懂得幽默了，这是她的功劳。



B. 工作 一般每周只工作三到四天，上午10点到下午4点，剩下的时间可以自由支配。我的第一志愿是社会服务，于是被匹配到了一个叫Changing Worlds 的公益组织。它是通过口述历史，写作和艺术项目来促进包容性社区的发展，这些项目可以促进学生的学习，确认身份，增强跨文化理解。我平时的工作类似办公室文员，主要内容有与教学艺术家（TAs）合作，不断更新人力资源文件；帮助助教确保他们拥有所有必需的用品，并处理助教的发票；了解应付账款，捐助者数据库管理和保持组织运行的基本办公室功能等。第一次接触这个组织时，被他们的公益理念所震撼，即把一个城市建设好不只是注重现代化，更重要的是如何去融合多人种多民族多文化。尤其是从孩子抓起，以艺术课的形式，让他们了解自己和别人的文化，同时又可以帮助没有艺术课的学校发展教育。我从中学到了实现多样性需要持久的包容性承诺，必须在组织文化，价值观，规范和行为中充分体现。同事们会非常耐心地跟我讲解工作的要求，特别是语言上我有一些理解的困难，他们就会反复解释。美国人很善于鼓励别人，感恩他人做的工作。有时候我不小心犯了一些错误，主动承认后他们会表示理解甚至反过来安慰我。他们的友好让我慢慢地陌生的异国他乡渐渐地建立自信与良好的人际关系。最惊喜也是最不舍的得时刻就是离别了，他们偷偷地为我策划了一个欢送会，很多人为我准备了亲手做的礼物或者食物，为我送上了祝福。也许我在这学不到专业的技能，但是我耳濡目染了他们的公益理念、他们的包容与和善、他们的独立与严谨，这些东西才是塑造我变成像他们一样美好的人的珍贵礼物。



C. 生活 其实和上海相比，芝加哥除了市中心很多设施都不够先进。但是我喜欢那里先进的思想氛围：多元化、自由、包容和礼貌。你永远可以勇敢地做自己，比如黑人在地铁站唱歌跳舞进行合法卖艺、留着夸张的发型或是有男生在店里试穿女装。没有人会因此一直对你侧目、评头论足，就是把尊重别人的选择作为平常应该做的事。在地铁上如果有座位，所有人无一例外地会选择坐在内侧，好让别人可以方便地坐在外侧。这和国内是恰恰相反的，想一想我们都是坐在外侧，不管别人费力地挤进挤出。在美国生活久了，口头禅就成了Excuse me。往往是对方离你还有一段距离时，互相就开始Excuse me 借道走路了，以至于我回国下飞机在免税商店被挤到苦不堪言时无法适应。工作之余，我就和小伙伴们一起观光，建议买citypass，100刀可畅玩5个组合景点。谢德水族馆头顶上的大鲨鱼、科学与工业博物馆的人造龙卷风、阿德勒天文馆的球幕星辰、芝加哥摩天观景台的绚丽夜景还有菲尔德博物馆的世界上现存最大最完整的恐龙化石“苏”都令我赞叹不已，流连忘返。也曾在诗意的千禧公园与“通往芝加哥的大门”云门合影；在芝加哥艺术博物馆陶醉于琳琅满目的中国玉石、日本印刷、欧美油画、印第安艺术；在海军码头远眺冰冻如极地般的密歇根另类湖景；在“世界上最大的公共图书馆”芝加哥公共图书馆静坐阅览这座城市的历史。对于来自南方的我，欢喜的当然还有这里冬天的漫天大雪。另外，可能大家都听说芝加哥的犯罪率很高，但其实也不必惶惶不安。不要招惹路上的乞讨者或行为异常的人，不在深夜去偏僻的地方，还是比较安全的。



III. 结语 遇上芝加哥，是我说走就走得来的幸运。这是我第一次出国，没有不适应和不愉快，有的只是新家的温暖和历历在目的美景。记得每次打喷嚏时，耳边传来的“God bless you”，记得离别时他们不说“Goodbye”，只说“See you later”。现在的我依然会通过网络默默关注需要坐14个小时飞机抵达的芝加哥的人事物，感谢他们让我开阔了心胸，为自己今后的人生订下了新的目标。我渴望去发现世界的其他角落，体验不同的生活，学习多元的文化，做一个更好的自己。